

# 国家视野看琼纵

央视近期播出纪录片《琼崖纵队》

文本刊特约撰稿 曾庆江



《琼崖纵队》海报。 资料图



↑《琼崖纵队》中的潘鹤铜塑作品《艰苦岁月》。



《琼崖纵队》生动展现了琼崖革命光辉历程。

## A 线性叙事——再现琼纵革命史

《琼崖纵队》由中央广播电视台总台、海南省委宣传部、海南广播电视台联合制作。

琼崖纵队的故事经过历史叙述和各种文艺作品反复叙述后，已经成为海南人民家喻户晓的重要内容。它不仅是海南红色文化的重要品牌，已内化为海南人民的集体记忆，还是海南精神的重要构成，为海南人民奋进新征途、建功自贸港提供了重要的精神支柱。

琼崖纵队的故事在海南可谓深入人心。历史教科书、散落民间的各种革命故事以及多部文艺作品的讲述，使得琼崖纵队的故事具有相当的普及性。近期上映的纪录片《琼崖纵队》采用线性叙事方式，依次以《革命火种》《艰苦岁月》《抗日先锋》《所向披靡》《海南解放》为题，从琼崖革命点燃星星之火到迎接大军实现全岛解放，完整再现了琼崖纵队革命史，成功唤起了大众的集体记忆。

纪录片源于真实的记录和再现，容不得虚构。线性叙事的稳妥性确保了纪录片的真实性，但也给纪录片的艺术创作带来很大挑战。如何让纪录片更好看，是每个创作者都需要思考的。在这方面，《琼崖纵队》进行了积极的探索。

鉴于大众对英雄人物的强烈认同，纪录片《琼崖纵队》在展示琼崖纵队发展史的基础上，重点讲述英雄人物的故事，比如徐成章、冯平、冯白驹、王文明、马白山、符振中、刘秋菊等。由于不少英雄人物先后为革命英勇献身，所以这部纪录片就按照时间线索让他们以“人像展览”的方式呈现。琼崖革命之所以“二十三年红旗不倒”，关键在于核心人物的引领，因此该片又以冯白驹等人为主线。《琼崖纵队》既突出主要人物，又不违背史实，以点带面，立体丰富。观众被唤起历史记忆的同时又获得了视觉体验。

## B 国家视野——创作定位的新突破

任何作品都有一个基本的定位问题。纪录片《琼崖纵队》在央视中文国际频道《国家记忆》栏目首播，不仅有遍及全国的观众群体，还有不少海外观众。从这个角度看，从国家层面来讲述琼崖纵队的故事更有其必要性，这是《琼崖纵队》的一个新突破。

讲好中国故事是新时代国际传播的重要使命。琼崖纵队作为中国革命队伍的典型代表，其光辉历史是中国故事的重要组成部分。纪录片《琼崖纵队》是如何从国家层面讲述海南故事的呢？

首先，琼崖纵队长期孤岛奋战，从整个中国革命局面来看却是“孤岛不孤”，它属于中国革命的重要构成，始终是在全国革命大势中发展而来的。即便是琼崖纵队和党中央失联的艰难时刻，党中央仍然以各种方式关心和指导琼崖革命，琼崖革命始终是全国革命大局的一环。纪录片《琼崖纵队》如此定位，让人耳目一新，既不违背史实，又彰显了琼崖革命的独特价值，很有说服力。

## C 当代传承——红色经典如何焕发新光彩？

今年是琼崖纵队诞生95周年。在中国革命史以及多部文艺作品中，琼崖纵队的故事已经为大众所知晓并形成了代际传承。各种文艺作品已经汇集成“琼崖纵队大家族”。纪录片《琼崖纵队》的成功，意味着经典重说的必要性和可能性。作为中国革命故事的重要组成部分，琼崖纵队的历史和故事今后还将不断被讲述。

客观来讲，今后讲述琼崖纵队的故事面临着一定难度。随着当事人渐行渐远，可供采访的对象越来越少，历史将完全变成后人的讲述，其客观性、真实性面临考验。同时，随着“琼崖纵队大家族”越来越庞大，后人要进行艺术创新会越来越难。

但是，迎难而上从来都是艺术创作的本色。要将琼崖纵队这一经典故事继续讲述下去，可以考虑从以下几个方面进行突破。

琼崖纵队在整个海南文化中绝不是孤立存在的，它

其次，作为纪录片，寻访革命历史遗址、遗物，采访当事人以及后人等，能够获得丰富的画面资料，增加作品的看点。专家高屋建瓴的评述则能起到画龙点睛的作用。除了海南本地专家学者外，《琼崖纵队》拍摄组还邀请不少研究中国革命历史的省外学者出镜。他们从历史定位上对琼崖革命进行了更新的诠释，彰显了其在全国革命战略中的重要地位，让纪录片有了更恢弘的国家视野。

其三，从国家层面进行“揭秘”，是《琼崖纵队》的重要看点。比如，抗日战争胜利后，按照党中央的指示，琼崖纵队要执行“北进”战略，在面临国民党当局疯狂进攻后，又接到“南撤”的指令。琼崖纵队领导层通盘考虑后，经中央批准选择留守海岛，最终迎来了解放海南岛的伟大胜利。同时，如何避免重蹈金门海战的失败从而迎来海南解放，琼崖纵队在其中发挥了不可替代的作用。这些历史性“揭秘”，使得《琼崖纵队》具有不少看点。

是海南传统文化延续的必然结果。海南有自身独特的文化，海南百姓有抗争和包容等性格特征。琼崖纵队文化是海南传统文化孕育的结果。将海南传统文化和琼崖纵队文化对接起来，将使其具有更深远的内涵。

琼崖纵队革命史，不仅是一段光荣的革命史，更是海南精神的重要代表和象征。它在革命年代发挥了重要作用，还传承内化到海南人民的精气神中，为推动海南建设和发展起到重要作用。今后，琼崖纵队的精神将继续在海南自由贸易港建设中再立新功。

寻找琼崖纵队文化的历史基因，把握琼崖纵队精神的当代传承，我们相信未来的“琼崖纵队大家庭”还将增添更多精品力作。红色经典具有不断重述和新说的可能性。琼崖纵队精神永放光芒！

（作者系苏州大学传媒学院教授）